Mathematik * Jahrgangsstufe 7 * Gleichungen

Losung von Gleichungen durch Aquivalenzumformungen

Musterbeispiel:

5(x—2) + 3x = 2(5-3x) (Vereinfachen!)
5x—-10 + 3x =10—-6x (Vereinfachen!)
8x—10 =10-6X / + 6% (x-Terme auf einer Seite sammeln!)
8x—10 + 6x =10—6Xx+ 6X (Vereinfachen!)
14x-10 =10 /+ 10 (Zahlenterme auf einer Seite sammeln!)
14x-10+10=10+10 (Vereinfachen!)
14x = 20 / :14 (Vereinfachen!)
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Manche Schritte beim Vereinfachen kann man zusammenfassen, so dass die Rechnung schneller
zum Ergebnis fuhrt.

Lose die folgenden Gleichungen nach dem gleichen Schemal

1) 2.(3x—4)+5=6-7-(8x—9)
2) 5-2x-3:-(4—Xx)) + x =2-(3x-5)
3) 2,5x —3,4-(2—-3x) =x:2-12,9
4) 2,3—-4,5x=6,7 —8x

7

5) Zx—3-(gx—§):%-(2—3x)

6) 9x — 8,7 =6-(5,4 + 3x) — 2,1 Y
7) 7,6X —5-(4,3 — 2,1x) = 6-(5,4 + 3,2X)

8) 5.(4-3-(2x-1) +2X +3=4-(5—-6-(X+7) +8)

9) 12X —3-(5-4-(2,5-3%)+2) = 4-(3,5—2,25x) + 32,5

10) 100 — 5-(20x—-20,5) + 2,5 =5-(5x—-9)

Wie lautet das Losungswort zu den 10 Aufgaben?
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1. 2.(3x—-4)+5=6-7-(8x-9) < 6x—8+5=6-56x+63
& 6X—3=69-56X < 62X =72 & X=E=§=1£
62 31 31

2. 5(2x-3-(4-X)) + x=2-(3x-5) & 5-(2x-12+3x))+x = 6x-10
< 10x-60+15x+X = 6Xx-10 < 26x—-60 = 6x—-10 < 20x =50
50 _ 5 1

S X=—==—=2-=25
20 2 2

3. 2,5x-34-(2-3x) =x:2-12,9 < 2,5x—-6,8+10,2x = 0,5x -12,9

< 12,7x-6,8 =0,5x-12,9 < 12,2x =-6,1 < X =ﬂ' =—E =—l =-05

12,2 122 2

4. 2,3—4,5x=6,7—8x<:>3,5x=4,4<:>x=’—4=ﬂ=1g
35 3 35
5. Zx—3-(§x—3)=§-(2—3x) = Zx—gx+§:§—gx
4 2 4 4 2 5 4 4
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6. 9x—8,7:6-(5,4+3x)—2,1c>9X—8,7:32,4+18x—21
<:>9x—8,7=30,3+18x<:>—39=9x<:>x=_—39 13 —41
9 3 3
7. 7,6x —5-(4,3-21x)=6-(54+3,2x) < 7,6x —21,5+10,5x =32,4 + 19,2x
< 18,1x — 21,5 =32,4 +19,2Xx < -53,9=11IXx < X = _i?i’g =—51319 =—-40

8. 5(4-3-(2x-1) +2x +3=4-(5-6-(x+7)+8)
< 5:(4-6x+3)+2x+3=4-(5-6x—-42+8) < 20—30x+15 + 2x + 3 = 20—-24x -168 +32
154 77 1

& 38-28x =-116-24X < 154 =4X < X:T > —385—385

9. 12x —3-(5-4-(2,5-3x)+2) =4-(3,5-2,25x) + 32,5 <
< 12x-3-(5-10+12x+2) =14-9x+32,5 < 12x-3-(-3+12x) = 46,5—-9x
< 12x+ 9 —36X = 46,5-9X < 9-24x =46,5-9x < —-37,5 = 15X
-37,5 375 75 5

= —_— = = — = — ’5
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10. 100 — 5-(20x —20,5) + 2,5 = 5-(5x —9) <> 100—100x +102,5+2,5 = 25x — 45

< 205-100x = 25x—-45 < 250=125X < X = 250 _

125

Das Losungswort hei3t BUNTSPECHT .
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